



数说医保新政变化⑤

筑牢基金“防洪坝” 管好患者“救命钱”

多措并举管好基金

医保基金是人民群众的“看病钱”“救命钱”，关系到医保制度可持续运行，更关系整个社会和谐稳定。为此，我市出台“一法一案一细则”，即《医疗保障定点医药机构监管考核办法》《太原市医疗保障局医疗保障基金监管工作方案》《太原市欺诈骗取医疗保障基金行为举报奖励实施细则》，建立完善“三机制一通道”，即部门联动机制、智能监控机制、第三方服务机制和举报投诉通道，形成医保部门上下联动、相关部门密切配合、群众监督举报全方位的监管新格局。

出台《太原市医疗保障定点医药机构监管考核操作规程》，加强了经办机构内控建设，规范了智能监控管理流程和后续处理，实现监管考核有依据、监管行为有规范、监管评价有标准、监管岗位有制约、监管过程有记录、申诉纠错有途径、处理决定有审核。

线上线下全程监管

市医保局成立以来，保持打击欺诈骗保高压态势，依法查处违法使用医疗保障基金的行为，加大对违法行为惩戒力度，发现一起、查处一起，以“零容忍”的态度，依法严厉打击诈骗医保基金犯罪行为，切实保障人民群众的合法权益。其中，2020年11月，查处并通报山西滨海专业大药房连锁有限公司阳曲村店存在执业药师不在岗、中药饮片未分区摆放的行为；山西国邦大药房连锁有限公司许坦东街店存在处方药无处方销售、中药饮片未分区摆放的行为；太原尊安曙光药店有限公司存在大额消费未登记、无处方销售处方药的行为……截至目前，我市通报医保定点医药机构违规违约典型案例12期171起。



聚焦疫情防控

智能监控“心中有数”

目前，全市共有审核备案定点医药卫生机构3624家。其中，医院213家、基层医疗卫生机构1459家、药店1952家。

2019年5月，我市被确定为“全国医保智能监控示范点城市”。我市以完善医保智能监控系统建设为牵引，着力构建全过程联动、全方位覆盖的一体化智能监控体系，助推医保精细化管理，有效提高医保基金使用效率。采访中，有关负责人告诉记者：“其实，在患者看不到的地方，每一次诊疗行为都逃不过智能监管系统的‘法眼’。信息化建设和智能监控系统应用让医院医保管理更加精细化，通过定期情况通报、医保基金运行分析等，及时纠正出现的问题，让医院真正对医保基金监管做到‘心中有数’。”

记者 刘涛



我市医保监控智能系统的实时监控画面。

短评

让每一分“救命钱”都用在刀刃上

医保基金使用主体多、链条长，涉及定点医疗机构、定点药店、参保人员、医保经办人员等众多环节，风险点多，监管难度大，违法使用、欺诈骗保时有发生。管好用好医保“救命钱”，事关重大。

我市建立完善“三机制一通道”，即部门联动机制、智能监控机制、第三方服务机制和举报投诉通道，形成医保部门上下联动、相关部门密切配合、群众监督举报全方位监管新格局。可喜的是，今年5月，《医疗保障基金使用监督管理条例》在全国实施，这标志着医保基金监管

工作进入法治化、专业化、规范化、常态化阶段。我市积极探索，不断完善制度，创新监管手段，构建起先进的智能监控体系，实现了大数据全方位、全流程、全环节智能监控，努力让每一分“救命钱”都用在刀刃上。

医保基金的使用安全，关乎国家经济安全，关系医疗保障制度健康持续发展，关乎每一个人，更需要全社会共同维护。只有管得住、用得好，方能堵住骗保等医保基金使用漏洞，让医保新政惠及更多人。

统筹疫情防控和经济社会发展

我省警方推出四项出入境便民措施

本报讯(记者 杨沫 通讯员 王纳宇)10月20日，省公安厅发布消息，今年以来，山西公安出入境管理部门立足移民管理职能，统筹疫情防控和经济社会发展，推出四项便民措施，解决群众烦心事、急盼事。

一是便利出境留学的内地居民办理证件。疫情防控期间，赴境外留学人员申请提前换发护照，对有效期届满的要求从半年放宽至两年。

二是便利申请赴港定居的我省居民

办理证件。我省居民赴香港定居，其香港亲属因疫情原因不便返回内地陪同提交申请的，可由申请人单独提出申请，其香港亲属可通过在线视频方式接受询问。

三是为急需从香港返回的内地居民提供极速办证服务。到访香港地区的内地居民所持往来港澳通行证过期、遗失或损毁，申办出入境通行证返回内地的，证件审批签发时间缩短至三个工作日。

四是为在台湾地区长期居留的大陆

居民办理出入境证件提供便利。在台湾地区工作、学习、生活等长期居留的大陆居民，所持往来台湾通行证有效期不足6个月或者证件过期、遗失、损毁的，可委托大陆亲友向原证件签发机关提交往来台湾通行证(不含签注)换发、补发申请。

截至10月中旬，全省各级公安机关出入境管理部门共为护照有效期不足两年的内地居民办理护照117人次，为长期居住留在台湾地区的大陆居民办理证件提供便利1人次。

省疫情防控办提示

健康码异常人员也要及时主动报备

本报讯(记者 魏薇 通讯员 郝东亮)自10月17日西安市报告2名上海籍游客核酸检测出阳性以来，宁夏银川市、吴忠市，甘肃兰州市、张掖市、酒泉市、嘉峪关市，内蒙古阿拉善盟，湖南长沙市，贵州遵义市，北京丰台区等多个省市先后发现相关病例，多地上调风险等级。为坚决防范疫情输入风险，10月19日晚，省疫情防控办发布紧急提示，近期内有中高风险地区旅居史或与各地公布感染者行程轨迹有时空交集以及健康码异常(黄码或红码)人员，都要及时主动报备。

公众要随时关注疫情。近14天内有中高风险地区所在地市旅居史人员，与各地公布感染者行程轨迹有时空交集的人

员，健康码异常(黄码或红码)人员，以及有病例关联地所在地市旅居史人员，要第一时间主动向所在社区(村)和单位报备，接受社区(村)管理，积极配合落实防控措施。

对14天内，有高风险地区旅居史的入晋返晋人员严格实施“14+3”集中隔离医学观察；有中风险地区旅居史的实施“14+3”居家隔离医学观察；有中高风险地区所在地市其他低风险区旅居史的入晋返晋人员实施“7+2”居家隔离医学观察。对与各地公布感染者行程轨迹有时空交集的入晋返晋人员实施“14+3”集中隔离医学观察。有报告本土病例但尚未调整风险等级地市旅居史的入晋返晋人员，至少应

做一次核酸检测，做好14天健康监测，待确定风险等级后及时调整相应管控措施。

近期非必要不前往上述地区，返晋后，主动向所在社区(村)和单位报备，按要求执行相应疫情防控措施。同时，随时关注自身健康状况，若出现发热、干咳、乏力、咽痛等不适，需尽快前往就近发热门诊或定点医疗机构就诊和排查，并如实告知旅居史和接触史。

当前疫情防控形势严峻复杂，相关单位要切实压实主体责任，交通场站、公共场所、娱乐场所、医疗机构、养老机构、学校等重点单位，要严格落实测温验码(健康码、疫苗接种码)、戴口罩、“一米线”、定期消毒等常态化防控措施，切实防范疫情风险。

清徐老陈醋 香飘津门

本报讯(记者 司勇 通讯员 吴晓敏)10月20日天津市消息，第105届全国糖酒商品交易会在天津市国家会展中心开幕。作为中国醋都、山西老陈醋的故乡，清徐县组织水塔、紫林等醋企组团亮相糖酒会，让清徐老陈醋品牌叫响全国、闻名世界。

全国糖酒商品交易会始于1955年，有中国食品行业“晴雨表”之称，是中国食品行业规模最大、影响最广的展览会。本届秋季糖酒会共设16个展馆，展览总面积20万平方米，刷新秋季糖酒会历史记录，设置了酒类、食品及饮料、调味品及配料等7大展区和12个特色专区，超3500家国内外展商在此交易布展。

此次是清徐醋产业协会成立以来，第六次组团走出山西。30多家醋企带去上百个品种的食醋参展，紫林醋业还带来了面向京津冀地区、独具特色的产品——香甜醋。

近年来，清徐县委、县政府始终把做大做强醋产业作为实现城乡融合、三产融合、农旅融合和乡村振兴的战略举措，全方位政策支持、全覆盖服务保障，有力地促进了醋产业的健康快速发展。目前全县拥有注册醋商标266件，中华老字号一个，食醋年产量70万吨，占全省80%、全国20%，是全国最大的醋生产基地。2020年12月30日，中国轻工业联合会和中轻食品工业管理中心联合授予清徐县“中国醋都·清徐”称号。